

# БОГДАНЧИКОВА Т. ДЕНЬ „БЕЛОЙ ТРОСТИ“

Мы встречаем их на улицах, в транспорте, в магазинах — людей с осторожной походкой и тонкой белой тростью в руках.

Они не видят многоцветье мира, в котором мы живем, или видят плохо. Но они очень хорошо чувствуют отношение к их беде, к их нуждам.

День «Белой трости», проведенный в рамках мероприятий Всероссийского общества слепых правлением областной организации ВОС, ставил своей целью привлечь внимание общественности к проблемам инвалидов по зрению.

Сегодня областная организация ВОС насчитывает 1818 членов, в нее входят одна школьная, 8 территориальных и 2 производственные первичные организации.

Общество реально и ошутимо помогает своим членам. Например, за 9 месяцев этого года по линии областного правления ВОС материальной помощи было оказано на 5,4 тыс. рублей, лечебной — на 12,5 тыс. рублей, а по линии объединения «Электроприбор» — на сумму около 10 тысяч рублей.

Инвалиды по зрению не только активно трудятся на производстве. Они принимают участие и в решении Продовольственной программы. За 9 месяцев государству продано 876 ц молока, 195 ц мяса, 400 ц картофеля, 16 тыс. штук яиц. В Фонд мира и детский фонд им. В. И. Ленина сдано 2,5 тыс. рублей, причем это взносы пенсионеров. Члены ВОС понимают, как важна в беде человеческая поддержка и участие, поэтому более двух тыс. рублей ими перечислено на ликвидацию последствий аварии в Чернобыле.

Многих приглашенных на день «Белой трости», думаю, поразило разнообразие кружков художественной самодеятельности и спортивных секций, восхитило мужество, жизнелюбие, упорство и оп-

тимизм этих людей. Только один факт: конькобежцы общества заняли в этом году первое место в соревнованиях среди предприятий города Орла.

Об этом и о многом другом рассказал собравшимся исполняющий обязанности председателя правления областной организации ВОС М. П. Шершнев.

Но, говоря о деятельности общества, он назвал множество проблем, стоящих перед его членами.

Не случайно на эту встречу с активом областной организации ВОС были приглашены представители советских, партийных органов, а также областных организаций, которые могут и должны помочь инвалидам по зрению: облздравотдела, облсобеса, управлений топливной промышленности, бытового обслуживания населения, торговли, ГАИ УВД, «Орелавтотранса» и др.

С июля прошлого года Орловское и Ливенское предприятия ВОС образовали объединение «Электроприбор», объем производства которого составляет 8, млн. 400 тыс. рублей.

О том, как работает коллектив объединения, говорят итоги девяти месяцев: сверх плана выпущено продукции на 341 тыс. рублей, перевыполнен план по прибыли.

Хорошие показатели работы ПО ВОС «Электроприбор» могли быть много лучше, да подводят поставщики — ПО «Промприбор». Из-за недопоставок потери рабочего времени составили около 6 тыс. человеко-дней.

Вдумываясь в эту цифру и понимаешь, что взаимодействием предприятий с объединением «Электроприбор» — не просто трудовое сотрудничество. Его высокий нравственный аспект очевиден: для незрячих людей — труд — это самоутверждение, преодоление, смысл бытия. Стыдно нарушать любые обязательства, по отношению же к такому предприятию — просто грех...

Вот другая проблема. Потребление лица духовной незрячими людьми во многом, оказывается, связано со службой быта, т. е. 23 тысячи книг в библиотеке ВОС — говорящие, записи которых сделаны на магнитофонах.

Да вот беда: техника часто выходит из строя. В адрес бытовиков поступила просьба — дать ремонт звуковой аппаратуры для незрячих «зеленую улицу», не заставлять ждать долгие недели и месяцы.

Есть проблема с трудоустройством и бытом. На головном предприятии в Орле, например, нет общежития. На Ливенском общежитие есть, но в нем нет свободных мест...

Не секрет, что организация ВОС — стареющее общество, а потому многие престарелые люди не могут трудиться в цехах, но хотели бы работать на дому. Особенно трудно удовлетворить это желание в сельской

глубинке: из-за отдаленности, сезонного бездорожья. Ну а тяжелая жизнь одиноких престарелых членов ВОС, которых у нас в области 134 человека. — вечный укор всем нам. Дополнительное внимание территориальных первичных организаций, привлечение социальной службы при райсобесах — все это необходимо. Управлению торговли и облпотребсоюзу просто нельзя не откликнуться на просьбу уделить особое внимание обеспечению таких людей продуктами, не забывая их при заезде автолавок.

«Просим, просим, просим...». Как все-таки слабо социально защищены у нас эти люди! Любые объективные обстоятельства победят милосердие и желание делать добро. Мы же редко слышим голос страждущего, пока он не тронет нас за рукав...

«Просим, просим, просим...». Как все-таки слабо социально защищены у нас эти люди! Любые объективные обстоятельства победят милосердие и желание делать добро. Мы же редко слышим голос страждущего, пока он не тронет нас за рукав...

Другая картинка бытия — посещение человеком с белой тростью магазина. Кого проще обчитать, обвесить, снабдить некачественным товаром? Риторический вопрос. А сдача в тарелочке? Ее нужно бы положить в ладонь... А этот ранящий ответ продавца на вопрос о наличии и цене товара:

— Смотри сам... Легко ли в наш скоростной век передвигаться человеку с белой тростью? Нас, зрячих, раздражает и качество дорог, и неблагоустроенность тротуаров, и открытые люки, и неожиданные ямы, и наши непобедимые траншеи. Для нас это вопрос удобства и вопрос эстетики. Вопрос важный и острый. Но для незрячих он еще острее, ибо это вопрос безопасности.

На встрече прозвучала справедливая критика в адрес горисполкома, Заводского райисполкома, которые никак не позаботятся о благоустройстве пешеходных дорожек до предприятия «Элек-

троприбор», хотя деньги на городское благоустройство объединение выделяет регулярно.

Долго руководство объединения «Электроприбор» и общественность просили многочисленные инстанции засыпать траншею у дома № 127 по ул. К. Либинехта, напротив проходной предприятия. Дважды на эту тему выступало областное радио. Дело было сделано за один день. Только ждать этого дня пришлось почти год...

И в медицинском обслуживании есть свои минусы. Не выполняется распоряжение Минздрава РСФСР, по которому на предприятиях, где работают инвалиды, должны быть закреплены терапевты и окулисты. Просили прислать специалистов, к примеру, хоть дважды в неделю, но пока вопрос не решен. Только зав. глазным отделением больницы им. Семашко О. К. Костко на общественных началах ведет прием на предприятии.

Выступившие представители территориальных первичных организаций ВОС говорили и о хорошем, и о плохом.

Председатели городской ТПО ВОС М. А. Логунов, Кромской ТПО ВОС Н. И. Рубцов, Урицкой ТПО ВОС И. Н. Митюков, Свердловской ТПО ВОС Г. М. Коротков, группировки Верховской ТПО ВОС А. В. Сучков привели многочисленные факты невнимания к нуждам инвалидов по зрению в ремонте жилья и надворных построек, в выделении зернофуража и сеноугодий, в торговом обслуживании, в обеспечении углем и т. д.

Пожалуй, исключением из общего негативного тона стало выступление председателя Мценской ТПО ВОС В. И. Шмелева, включающей Мценскую и Болховскую зоны. Много примеров отзывчивого отношения к нуждам членов ВОС было приведено им.

Генеральный директор ПО ВОС «Электроприбор» В. Е. Асташов рассказал о том, чего удалось добиться в таких, ранее весьма острых, вопросах, как жилищный, трудоустройства, передвижения и т. д. Он наметил целый ряд нерешенных проблем (на Комсомольской улице нет звукового сигнала на пешеходном переходе, в торговых залах магазинов — специальных табличек о внеочередном обслуживании и т. д.), которые можно квалифицировать и как этические.

Выступившие затем приглашенные представители областных организаций и ведомств в основном с пониманием, с желанием помочь отвечали на поставленные вопросы, правда, не все сумели избежать искушения пожаловаться на собственные трудности.

Думается, стоит обдумать предложение к правлению ВОС об организации собственного магазина, справедливая критика за непрезентабельный буфет на головном предприятии объединения и т. д.

Инструктор организационно-инструкторского отдела облисполкома С. Я. Чернова справедливо заметила, что при подготовке подобных встреч руководству областной организации ВОС надо не только приглашать представителей различных ведомств, но и заранее сообщать им суть наиболее важных вопросов, тогда собравшиеся в зале услышали бы конкретные ответы о принятых мерах, а не обещания разбираться.

В заключение хотелось бы вспомнить старую истину: сущность человеческая проявляется в отношении к детям, больным и престарелым. По тому, как живет этим категориям населения, можно судить и о нашей нравственности. Так что дело за нами.

Т. БОГДАНЧИКОВА.